

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 »
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Sábado 24 de Enero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.939

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. GABINO MARTIN SANDOVAL
descansó en el Señor en Juzbado, el 27 de Enero de 1919
D. E. F.

Su viuda, D.^a Marta Hernández Pérez; sus hijos: D.^a Indalecia, doña Emilia, D. Cesáreo, D. Lorenzo, D.^a María Luisa; hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en Juzbado, el día 27 del corriente, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten recordatorios.

CUARTO ANIVERSARIO
DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Luis Rodríguez Miguel
falleció el día 25 de Enero de 1916
Q. E. P. D.

Su viuda, hija, hijo político, nietos y demás familia,
Piden a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

El día 26 se dirán misas en la iglesia de San Juan Bautista, aplicadas por su eterno descanso.

PRIMER ANIVERSARIO
DEL ILMO. SEÑOR

D. ANTONIO PARDO HERVAS
Ingeniero jefe de región del cuerpo de Ingenieros geógrafos,
que falleció en Serón (Almería), el 22 de Enero de 1919
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. F.

Su viuda, D.^a Juana Duarte Navares; hijos: D.^a Angeles, doña Rafaela, D.^a Pilar, D. Antonio, D.^a Concepción y D. Manuel Pardo Duarte; hermanos: el Excmo. Sr. D. José García Sieris Hervas, general de brigada y presidente del Centro Militar del Ejército y de la Armada; D. Antonio y D.^a Encarnación García Sieris Hervas; hijos políticos, hermanos políticos y demás parientes,
Ruegan a sus numerosos amigos encomienden su alma a Dios.

ANTE LA LUCHA La próxima contendrá electoral.

Pues, señor... Poca prisa se dan los partidos políticos, como los organismos y entidades no políticas, a dar sus nombres para la próxima contienda electoral. Faltan, bien contados, diez y seis días para la apertura de los colegios electorales, y todavía, contra lo que por estas tierras ha venido sucediendo, no sabemos a punto fijo cuántos ni quienes han de ser los ciudadanos salmantinos que han de aspirar a la investidura edilicia, que aquí, tal y como está el Concejo, no es, ni mucho menos, una «bicoca».

Aparte de la presentación del señor D. Manuel G. de Arriba, que ayer anunciaba en este mismo diario sus decididos propósitos de luchar por el acta, de los cuatro que la Federación Obrera tiene designados, y de los que en nombre de la Federación patronal han de combatir el día 8, no sabemos de más candidatos, porque el comité reformista dió unos nombres que todavía no ha acoplado, y el resto de los partidos aún no han dicho «este candidato es mío».

Claro es que en la próxima semana es de presumir que surja el «completo», y algo más de la lista, pues es cosa por demás sabida que lo del artículo 29 se perdió en la noche famosa de mejores tiempos, y que si hay doce vacantes, por lo menos han de ser veinte los que se las disputen.

Sin embargo, y en espera de los días de la semana entrante, en la que el tablero político ha de aparecer repleto de figuras, ahí va un avance de los candidatos que hasta ahora suenan:

Por la Federación Obrera lucharán los compañeros Fernando Felipe, Hipólito Iglesias, Miguel Lozano y Manuel M. Mora.

Por el partido reformista parece seguro que irán a la contienda don Ramón López, D. Casimiro Brizuela, D. Blas Santos Franco y D. Ramón Santos Mirat.

La Federación patronal elegirá en próxima asamblea los candidatos que irán a la lucha, pues según decimos en otro lugar de este número, el señor Guerrero renuncia a presentar su candidatura.

Como candidato independiente, don Manuel G. de Arriba. También se habla de D. Vicente Junquera.

Y como concejales que aspiran a la reelección, D. Pablo García y don Manuel Garrido.

conferencia, que corre a cargo del estudiante de esta Facultad de Derecho don Agustín María Lázaro, que disertará sobre el tema «La evolución del arte».

Seguidamente habrá discusión, para la cual tienen pedida la palabra varios señores catedráticos, uno de los cuales se encargará de hacer el resumen.

La entrada será pública, pudiendo asistir señoras.

EN EL AYUNTAMIENTO Junta local de Reformas Sociales.

Presidida por el alcalde, ayer, a las cinco de la tarde, y con asistencia del inspector provincial del trabajo don Felipe Rodríguez, y los vocales señores Mirat, Iscar, Madruga, Andrés, Viñuela, Navarro, Biñozobas, Santa Cecilia, Mora, Barbero y García, se reunió la Junta local de Reformas Sociales.

Después de aprobarse el acta de la última, las representaciones patronal y obrera dirigen un afectuoso saludo al Sr. Rodríguez, inspector provincial del trabajo, el cual concurre por vez primera a la junta, esperando de su inteligencia y laboriosidad la más rigurosa actuación para velar por el cumplimiento de todas las leyes de carácter social.

El Sr. Rodríguez contesta al saludo, poniéndose a disposición de la junta.

Esta trató de la aplicación de la jornada de ocho horas en general, y especialmente a la dependencia mercantil, acordándose inspeccionar su más exacto cumplimiento.

Se formularon dos denuncias contra otros tantos patronos panaderos.

Se dió lectura de una solicitud de la Sra. Viuda de D. Casto Mulas, pidiendo la ampliación de la jornada de ocho horas.

Acordó la Junta que la solicitante celebre un pacto con las operarias de sus talleres, el cual se someterá a la aprobación del inspector provincial del trabajo.

También se acordó protestar contra el gobernador, por haber autorizado el trabajo de dos niños en el teatro Liceo, a pesar de la denuncia que el inspector del trabajo le dirigió.

Al mismo tiempo se acordó imponer una multa a la empresa del Liceo.

Por último, el Sr. Navarro pregunta si es aplicable la jornada de ocho horas a los empleados en la estación de Salamanca.

Acuerda la Junta que considerándose a la estación de Salamanca como de primera, se debe aplicar dicha jornada.

El Colegio Médico.

críticas porque atravesamos, en que la enorme carestía de la vida en sus múltiples manifestaciones, hace de todo punto imposible ésta para los funcionarios que, como los médicos rurales, continuamos cobrando lo mismo que hace dos años, se somete a la asamblea la conveniencia y oportunidad de aumentar los honorarios métricos para poder hacer frente a las dificultades de la vida en los actuales momentos; después de amplia discusión, en la que tomaron parte todos los reunidos y en la que se mostraron de común acuerdo en lo que al fondo de la proposición se refiere, como no puede menos de estarlo el público en general, y en vista de que es un asunto importantísimo para la colectividad que constituye esta Asociación y que requiere un maduro y sereno estudio para su justa y equitativa solución, se convino en convocar a una nueva reunión para el día 30 de este mes, con objeto de tomar acuerdos concretos; después que los ponentes de dicha proposición, que son los señores firmantes de la misma y el Sr. de Dios, de Peñaranda, informen sobre la misma.

Y en medio del mayor entusiasmo y con la más perfecta unanimidad, en lo que al aumento de las igualas y demás servicios médicos se refiere, se levantó la sesión.

INTERESES LOCALES La Patronal de comerciantes y la jornada de ocho horas.

Según indicábamos en nuestro número de ayer, se reunieron en la Cámara de Comercio la directiva de esta asociación, con las ponencias de los distintos gremios que la integran, bajo la presidencia del Sr. Anaya.

La reunión obedeció al acuerdo tomado por la general respecto a la forma de implantar la nueva jornada, y al efecto, la presidencia dió a conocer la entrevista celebrada por él y otros señores de la directiva, con el señor inspector provincial del trabajo, y teniendo en cuenta que la Real orden que impone aquella deja subsistente la ley de jornada mercantil en lo que respecta a las horas que pueden estar abiertos los establecimientos, y que como es sabido son doce, se acordó que durante los meses de Octubre a Febrero, ambos inclusive, la hora de abrir sea las nueve de la mañana, y la de cerrar, las siete de la noche, y en los restantes meses del año, la apertura será a las nueve y el cierre a las ocho.

Durante los primeros, o sea de Octubre a Febrero, se dará a la dependencia un descanso para comer de dos horas, y en los restantes será de tres. En aquellos establecimientos en que para la concesión de los indicados descansos fuera necesario establecer varios turnos, se hará por los jefes, de acuerdo con sus dependientes, y se fijará en sitio visible de aquellos un cartel o cuadro en que se determine las horas que cada dependiente tiene a su disposición para aquel fin.

Se acordó también hacer público estos acuerdos por medio del diario local EL ADELANTO, al objeto de que sean puestos en vigor el día 23 del corriente mes, dando cuenta de ello al señor inspector del trabajo, recabando a la vez de esta autoridad que obligue a cumplirlos a todos los comerciantes, sean o no asociados, especialmente a los que integran el gremio de ultramarinos y que tienen sus establecimientos en calles poco céntricas, los cuales acostumbran a tenerlos abiertos las horas que les viene en gana, perjudicando con ello los intereses de los que fielmente vienen cumpliendo todo lo que sobre el particular se legisla.

Asimismo se tomó el acuerdo de rogar al señor inspector que obligue al cumplimiento de la jornada de ocho horas en toda la provincia, pues el no hacerse así supone un seguro y grave perjuicio para la capital, y debiendo hacer lo propio en lo que respecta a la ley del descanso dominical, que si se incumplida en toda la provincia, siendo la capital la única que la observa, a pesar de estar exceptuada, a cuya ventaja habríamos de acogernos de nuevo en el caso de que en el resto de la provincia se insistiera en seguir burlando dicha ley.

Se acordó, por último, hacer de nuevo público que el día 31 del corriente termina el plazo concedido para que los pocos que faltan ingresar en la sociedad lo hagan sin satisfacer cuota de entrada, y transcurrido dicho día se pasará nota de los que no lo hayan efectuado a la Confederación Nacional.

Notas de Sociedad.

Viajes.
Han salido: Para Madrid, el comerciante D. Ricardo González Martín y señora.
Han llegado: De Zamora, el ex gobernador civil don Alberto Belmonte, que estará unos días con sus hijos los señores de Vicente Tapia (D. Juan).

De días.
Mañana, día de Santa Elvira, celebran su santo la señora D.^a Elvira Mier, esposa del diputado a Cortes Sr. Villalobos; doña Elvira Peñalosa, señora del secretario del Ayuntamiento D. Emigdio de la Riva, y las señoritas del Castillo Montero, Onís Sánchez y Santos Allén.

Enfermos.
Está más aliviado de la dolencia que le ha retenido en cama, nuestro respetable amigo D. José M. Onís.

Aniversarios.
El 22 de Enero de 1919, entregó su alma Dios en Serón (Almería), después de recibir cristianamente los santos sacramentos, el IImo. Sr. D. Antonio Pardo Hervas, ingeniero jefe de región del Cuerpo de Ingenieros agrónomos.

El recuerdo de las condiciones de ilustración y respetabilidad que adornaban al finado y sus caballerosas cualidades perduran entre sus numerosas amistades.

Testimoniamos nuestro pésame a su viuda D.^a Juana Duarte Navarro, hijos, especialmente a nuestro buen amigo don Antonio Pardo Duarte y demás familia.

Don Gabino Martín Sandoval, falleció en Juzbado (Ledesma), rodeado de los solícitos cuidados de su familia, y de la estimación de sus convecinos, por su acrisolada honradez y afable trato.

Compartimos el dolor de su viuda doña Marta Hernández Pérez, hijos: doña Indalecia, D.^a Emilia, D. Cesáreo, don Lorenzo y D.^a María Luisa, hijos políticos y demás parientes.

—El próximo lunes hace cuatro años que falleció nuestro querido amigo el ilustrísimo Sr. D. Luis Rodríguez Miguel, catedrático que fué de nuestra Universidad y persona muy estimada en Salamanca.

Con tan triste motivo nos asociamos a la pena de su distinguida familia.

Varios.
El oficial de caballería D. Angel Carvajal, hijo primogénito de nuestro distinguido amigo el duque de Avevó, ha salido para Africa, con objeto de incorporarse a aquella guarnición.

—Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo ingeniero agrónomo afecto a los servicios del Catastro D. Eufemio Omedo.

De Candelario hemos saludado a nuestro estimado amigo el ilustrado médico y corresponsal, D. Evaristo Toimil.

—El lunes sale para San Felices de los Gallegos, la distinguida Sra. D.^a Froilana Fernández, viuda de Lastras, acompañada de sus encantadoras sobrinas María y Rosita, que pasarán una temporada a su lado.

—Regresaron a Peñaranda D. Francisco Nodal, D. José Avila, D. Luis de Dios y D. Federico Cardo.

—Han sido ascendidos a tenientes, los alféreces alumnos de Sanidad Militar, don Leandro Martín Santos y D. Ramón R. Pinilla Mata, alumnos que fueron de esta Facultad de Medicina.

—Hoy se celebra en Madrid el enlace matrimonial de la Srta. María Josefa Travesedo, hija de los Condes de Maluque, con el joven abogado D. José Moreno Carbonero, tan conocido en esta.

EL ASUNTO DEL DIA El problema del saneamiento y la asamblea popular

Anoche nos fué entregada la siguiente nota oficiosa relacionada con la asamblea popular que se celebrará el lunes, y cuya publicación nos ruega el alcalde, Sr. Benito Paradinas, y que dice así:

«A instancia de la comisión municipal encargada de negociar con los representantes de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, para buscar una fórmula de transacción de todas las cuestiones pendientes entre el Ayuntamiento y dicha Sociedad, se celebrará una asamblea pública el lunes próximo, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos de la Casa Consistorial, para que en ella puedan ser explicadas por los señores concejales, vocales de expresada comisión, las diferencias surgidas entre ambas entidades, así como el alcance y significación de las cláusulas que integran el proyecto de convenio, suscrito a tal efecto por las dos representaciones, para someterlo al juicio y aprobación de ambas partes contratantes.

La Alcaldía, haciéndose eco de los deseos de la comisión, desea que, a más de las autoridades, corporaciones y representaciones calificadas de todo orden que serán especialmente invitadas, concurren a la asamblea todos los vecinos que quieran formular reparos y hacer observaciones al proyectado contrato o proponer cualquiera otra solución viable, en armonía con el actual estado legal de las cuestiones que se tratan de resolver, pues la comisión, aun estando firme y honradamente

convencida de haber puesto al servicio y defensa de los intereses municipales cuantos medios estaban a su alcance, dentro de lo que la estaba permitido, con arreglo a las convenciones establecidas, y atenta igualmente a los derechos que asisten al Ayuntamiento como a las obligaciones que tiene contraídas, sin embargo, de todo ello, como no se considera infalible, aspira a recoger las aspiraciones actuales, a desvanecer cualquier equívoco, y, sobre todo, a facilitar cualquier otra solución más ventajosa que en la reunión se proponga.

Esta notificación debe ser atendida por la opinión, especialmente por aquellos que crean que con su patriótico concurso puede llegarse a un arreglo más conveniente en el actual problema que trata de resolverse y que tanta trascendencia tiene para Salamanca.

La asamblea convocada para el lunes podrá continuar el martes y miércoles, si la deliberación de las cuestiones que en ella se planteen así lo requieren.

La oficina técnica municipal, que ha permanecido abierta todo el día de ayer, a pesar de ser festivo, facilitará toda clase de datos y antecedentes en los días sucesivos, incluso el domingo, y el señor ingeniero dará las explicaciones que se le pidan, relacionadas con lo que es materia del proyecto de contrato sobre el cual resolverá el Ayuntamiento en la sesión que celebrará el miércoles próximo».

EN LA CAMARA DE COMERCIO TEMAS DE ACTUALIDAD Juntas de industriales. El hospital de dementes

Los peluqueros.
La sociedad de patronos peluqueros y barberos, celebró junta general con objeto de proceder a la renovación de su directiva.

Aprobada el acta de la anterior, se dió lectura al artículo del reglamento que determina la renovación de los cargos de la directiva, resultando elegida la siguiente:

Presidente, D. Melquiades Estévez; vicepresidente, D. Gonzalo Trufero; secretario, D. Antonio Gómez; tesorero, D. Ramón Estévez; contador, don Santiago Pérez; vocales, D. Alfredo Arroyo y D. Luis Castro.

Los salchicheros.
A las cinco y media de la tarde, y presidido por el Sr. Martín Morán, celebró sesión el gremio de industriales salchicheros.

La presidencia dió cuenta de un delicado asunto que afecta profundamente a los intereses del gremio, tomándose acuerdos de carácter reservado, que en día indicado podremos dar a la publicidad.

Los carniceros.
A la misma hora se reunió, presidido por el Sr. Alonso, el gremio de carniceros.

Debatieron distintos asuntos de carácter interno, acordándose solidarizarse a los salchicheros para el asunto que había promovido la reunión de éstos.

Para la Excmo. Diputación provincial.
En esta hoja en que diariamente recogemos las palpaciones y necesidades de la vida provincial, nos hemos hecho eco, muchas veces, de la urgencia inminetísima de la transformación y reforma radical de la casa provincial de alienados.

Nosotros sabemos que los señores diputados provinciales están a estas fechas persuadidos de la justicia y de la verdad con que hemos escrito sobre este tema en insistentes campañas, y no se les oculta tampoco que la parte del cometido legal de las Corporaciones provinciales que les confiere esta misión, es una de las que más trascendencia revisten y por ello una solicitud atendible preferentemente.

Perdida toda esperanza de que la Diputación construya de nueva planta un manicomio modelo, con todas las prescripciones de la más escrupulosa medicina alienista, es hora de que la reforma y ampliación del existente sea un hecho, y un hecho inmediato que urge resolver.

No tenemos por qué hacer de nuestra pluma un pincel empapado en negruras literarias, sombrías y dantescas; los diputados provinciales que hayan visitado el establecimiento son los primeros defensores de nuestra verdad, y porque ellos tienen en la mano el remedio, ahora, con motivo de la confección del presupuesto, por humanidad y por justicia, pedimos que a él se destine la cantidad suficiente para continuar la obra de mejoramiento y ampliación todo lo posible en la forma y desarrollo iniciados.

En cuarta plana Información telegráfica. Detalladas noticias de la catástrofe ferroviaria en Córdoba.

La vida en Ciudad-Rodrigo

Fiesta de San Sebastián.-Misa solemne y procesión.-Baile aristocrático en los salones del Casino mirobrigense.-Otros bailes de máscaras de sociedad y públicos. Una boda.-Enfermos, viajes y otras noticias de actualidad.

Para Ciudad Rodrigo el día de San Sebastián es siempre de impercederos recuerdos. Constituye la fiesta más celebrada del año.

Es el día de la reconquista de la noble y heroica ciudad mirobrigense. San Sebastián para nosotros es no sólo un santo veneradísimo, es nuestro supremo jefe y nuestro familiar patrón. Sin duda alguna ningún otro santo es festejado y adorado colectivamente con tanto entusiasmo. Y no es de ahora.

Cuando las tropas de Bonaparte cercaban nuestra ciudad en todo su contorno, acudió en nuestro auxilio el generalísimo inglés Lord Wellington (de quien se conserva una bonita fotografía en el salón de sesiones de este Ayuntamiento) a quien le agradaron en extremo las costumbres de nuestros antepasados, siendo una de ellas la veneración al glorioso mártir a quien el pueblo acudía a pedir remedio a sus males.

La preciosa imagen que hoy veneramos es la misma a la que en aquellos tiempos de la Independencia, acudía el pueblo mirobrigense a pedir socorro para que cesaran los desmanes que cometían los sitiadores.

Y al sacarlo procesionalmente el día 20 de Enero de 1810 para ser trasladado a la Catedral y celebrar la fiesta, en el sitio donde existe la Fuente y el Arbol grande a la salida de la Puerta del Conde, fué el lugar donde salió a su encuentro el general inglés Lord Wellington, dando una satisfacción al pueblo ofendido, entregándole públicamente su sombrero, su espada y bastón de mando, insignias que se conservan y que representan el alto mando conferido en acto tan solemne a nuestro glorioso mártir San Sebastián, al que le confirió honores de capitán general.

La fiesta ha sido celebrada en la siguiente forma: Por la mañana, a las nueve, todos los cofrades van a casa del mayordomo, que este año le ha correspondido a nuestro distinguido amigo D. Santiago Martín García, que habita en el paseo de la Estación, de donde parten hacia el Ayuntamiento. Allí les esperaba la Corporación, presidida por el alcalde D. Joaquín Aparicio Ruano, y el general gobernador militar de esta plaza Excmo. Sr. D. Enrique Baños García, acompañado de los jefes y oficiales de caballería de Albuera, ingenieros, carabineros, infantería de Toledo, Zona de Reclutamiento, Guardia civil, batallón de segunda reserva, administración militar y oficinas militares. Hechos los saludos de rubrica, se pone en marcha la comitiva, a los acordes de un bonito pasodoble, ejecutado por la banda Municipal, dirigiéndose a la Catedral, que estaba rebosante de público, donde se celebró una solemne misa en la que ofició el canónigo de esta D. Lucas Pérez Pacheco, actuando las capillas de la Catedral y Seminario, que cantaron admirablemente, por cierto, la misa a toda orquesta.

La oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso e ilustrado párroco de Sancti-Spiritus, que con frase galana y párrafos elocuentes, habló de la inamovilidad de la Iglesia, a pesar de las grandes persecuciones que era objeto, desde los siglos pasados hasta el presente, poniendo como ejemplo y a la cabeza de sus defensores, al glorioso mártir San Sebastián, que supo conquistar la corona de la gloria con su espada de guerrero y su palabra de apóstol.

Hizo ver cómo siendo capitán de las filas Pretorianas, llegó a ser santo, dando a Dios lo que era de Dios y al César lo que era del César.

A la terminación de la misa se organizó la procesión en la forma siguiente: una sección del regimiento de caballería de Albuera que rompía marcha, el pendón de la cofradía y los redoblantes, dos grandes filas de cofrades y personas piadosas dirigidas por el mayordomo señor Martín García y el saliente D. Enrique Cuadrado. En el fondo de ambas filas el glorioso santo, marchando detrás los ofitantes en la misa llevando la sagrada reliquia del santo y vistiendo un rico terno bordado en oro que usan solamente en esta festividad. A continuación marchaba acompañado de dos canónigos el ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis doctor Vidal y entre filas de concejales, jefes y oficiales de todas las armas y demás comisiones del Seminario, comunidades religiosas y civiles. La presidencia la constituían el general gobernador señor Baños y el alcalde Sr. Aparicio Ruano, rindiendo honores una compañía del regimiento de infantería de Toledo, marchando al compás de preciosas composiciones musicales en correcta formación al Arrabal de San Francisco, donde depositaron al santo glorioso en la iglesia, en la que fué venerado todo el día, organizándose, con tal motivo, fiestas populares, bailes y comparsas de máscaras, acudiendo al paseo de Alfonso XIII

(antes Glorietta) las señoritas de la sociedad mirobrigense.

También el mayordomo recibió numerosas felicitaciones a la que uno la más más entusiasta, por la brillantez de las fiestas.

Merece especial mención el distinguido y culto padre Ortega, misionero del Corazón de María, que ha predicado dos días durante la novena, el cual ha demostrado que posee profundos conocimientos y elocuencia.

El mismo día por la noche se llevó a efecto en el hermoso salón del Casino mirobrigense, el grandioso baile con que la Junta directiva obsequió a los socios. El salón estaba primorosamente adornado y alumbrado con profusión de lámparas eléctricas.

Concurrieron numerosas señoritas de la buena sociedad mirobrigense, tan bellas como elegantes, entre las que recordamos a Juanita Prast, Lolita Méndez Riuselo, Nieves Sánchez Arjona, Gloria Robles, María Torres Merceditas Valls Picado, Gloria Prast, María Torres, Amalia Rodríguez, Esperanza Rubio, Teresita Rodríguez, Rosalina García Carvajal, Conchita Gómez Hernández, Teresa Méndez Riuselo, Carmen Pacheco, Isabel Montejo, Sofía Gómez Camisón, Mercedes Lorenzo Brusi, Elvira Carbajosa, Isabel Brusi y algunas más, que no me es posible recordar.

El baile resultó animadísimo durante la velada, hasta las primeras horas de la madrugada.

En el salón del café La Salmantina y Moderno, se celebraron también grandes bailes de sociedad, donde hubo bonitos y variados disfraces y preciosas jóvenes.

Asimismo los bailes del Paraíso, Los Bomberos y otros públicos, estuvieron animadísimos con la presencia de preciosas artesanas, ricamente ataviadas con los típicos trajes de charra, predominando también las máscaras.

En resumen, ha resultado una fiesta grandiosa, habiendo contribuido también mucho el espléndido tiempo de que gozamos, pues parece primavera.

—Encuentranse enfermos a consecuencia de la gripe, la esposa de don Emiliano Hernández y D. Dionisio de San Ezequiel, padre del joven repartidor de EL ADELANTO, en esta ciudad, don Agustín.

—Después de haber pasado una larga temporada en Madrid con sus hijas, ha regresado acompañado de su distinguida esposa, el diputado provincial D. Luis Díez Taravilla y Ojeto.

—También han regresado de Salamanca los diputados provinciales don Antonio Sánchez Villares, don Luis H. Mirueña y D. Nicanor Gallo y Galo.

—Don Rafael Juristo, notario de esta localidad ha sido trasladado a petición propia, a Ronda.

—Ha salido para Madrid, el canónigo de esta Catedral, M. I. Sr. D. Joaquín Estévez Garriga, y el concejal de este Ayuntamiento y farmacéutico D. José Pérez Solórzano; para Salamanca, la esposa del administrador del marqués de los Altares, D. Jesús Montejo, con motivo de haber dado a luz su hijo un hermoso niño, habiendo quedado en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

—Después de haber pasado unos días fuera, ha regresado acompañado de su señora D. Ceferino Ferro, inspector de Abastecimientos de esta ciudad.

—Ha llegado de Salamanca la bella señorita Concepción Serradilla García, hija de nuestro buen amigo el capitán de infantería D. Daniel Serradilla.

—Con motivo de las quintas, ha llegado de Pueblo Nuevo del Terrible el joven e ilustrado perito mecánico electricista D. Agustín Hurtado Martínez, hijo del conocido perito electricista D. Serafín Hurtado.

—Encuentrase enfermo de algún cuidado el beneficiado de esta catedral don Saturnino Galache, en Villavieja, donde se encuentra en uso de licencia.

—Con el fin de ultimar el contrato para la temporada de Carnaval, con la notable compañía que con tanto éxito está actuando en el teatro Bretón de Salamanca, ha salido para dicho punto el joven empresario de este teatro D. Eustaquio Calleja y su preciosa hermana.

—Marcharon para Salamanca D. Manuel Sánchez y Sánchez, laborioso industrial de esta.

—El día 21 del actual contraerán matrimonio en la parroquia del Sagrario de esta ciudad, la bella señorita Josefa Morales, hija del conocido maestro de obras de ésta D. Esteban Morales, con el joven salmantino D. Antonio Seisdedos.

—Reciban la feliz pareja y familia, nuestra más sincera felicitación.

—Han salido para Salamanca en su automóvil, el joven propietario D. Manuel Sánchez Arjona y D. Jesús Montejo, y

ce todos los trabajos que sean necesarios.

Los socialistas.

Esta noche, a las nueve, en la Federación Obrera, se reunirá en asamblea general la Agrupación Socialista, para renovar el comité y trazar la posición del partido ante la próxima lucha electoral.

Los panaderos.

Presididos por el compañero Crespo, celebró ayer junta general la sociedad de obreros panaderos.

El secretario dió lectura a una comunicación de los confiteros, para formar parte del sindicato único, acordando darles ingreso con carácter provisional.

Se denunció que dos muchachos que hacen el reparto de la tahona de don Vicente López y Hermano, no están asociados.

La junta acordó dirigir una comu-

nicación a los indicados patronos, al efecto de que esos muchachos se asocien, y en el caso de no asociarse, entonces los obreros asociados dejarán de trabajar con aquéllos.

Finalmente, se determinó que no habiéndose hecho efectivas las multas impuestas a los patronos, ningún obrero podrá trabajar más de las once y media, y en caso contrario, serán multados los que quebranten esta medida.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica, 697,86.—Temperatura máxima al sol, 18,6.—Temperatura máxima a la sombra, 9,0.—Temperatura mínima, 2,0.—Termómetro seco, 0,2.—Termómetro húmedo, 1,0.—Viento, SE. 6.—Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El santo de S. M. el Rey y la recepción oficial de ayer

Brillantísimos resultaron la recepción y desfile de ayer en el Gobierno civil, en los que las autoridades y representación de todos los elementos de alta significación social, acudieron a hacer presentes sus arraigados sentimientos de lealtad al trono en el día del santo de S. M.

Y es que las instituciones monárquicas despiertan en Salamanca fervorosos sentimientos de adhesión, y por eso el testimonio elocuentísimo de los actos de ayer revisten significativa importancia por la demostración meridiana de la cálida y patriótica asistencia con que rodea el prestigio de nuestro augusto Soberano cuanto en Salamanca representa una alta valoración local.

El elemento militar y el elemento civil, en abigarrado y entusiasta enlace, agrupados alrededor de la Monarquía; el marcial desfile de las tropas, animando las calles con la vistosidad y bizarría de su paso al compás de sus marchas militares, el trazo patriótico de la bandera que ondea en los edificios públicos, todo ello es motivo para que el sentimiento patriótico se enardezca y de los corazones suba a los labios el sincero homenaje de inquebrantable adhesión al Rey, revelado ayer tan espléndidamente en Salamanca.

Pocas veces, repetimos, se han manifestado tan rotundamente estos sentimientos de afirmación monárquica, en que un pueblo rinde la ofrenda de su lealtad a la persona que tan certamente dirige los destinos de la nación en medio de los escollos y oleajes apasionados y que ha sabido, en su triple aureola de Rey, de español y de hombre, rodearse del amor y admiración ferviente que ha despertado su nobilísima actuación.

El hondo cariño con que le acoge el pueblo hispano, afirmado como ayer lo fué en Salamanca, es el más firme sillar sobre el que se asienta un trono que es hoy la garantía del orden y de la grandeza española, tan vigorosamente sostenida por el tacto y el patriotismo de ese Monarca modelo que se llama Alfonso XIII.

A las doce en punto una compañía del regimiento La Victoria, con la banda de música, atravesaba la Plaza Mayor, dirigiéndose al Gobierno civil, organizándose una espontánea manifestación de simpatía al Ejército y presenciando el paso de las tropas multitud de personas desde los balcones y el paseo.

La compañía formada se situó a lo largo de la calle del Prior, dando frente al Gobierno civil, a cuya puerta se hallaba también un piquete de Albuera, dando escolta al estandarte.

En el patio se situó la banda, que durante la recepción interpretó escogidas piezas, que demuestran cómo a pesar del poco tiempo que lleva formada y de la escasez de personal, y

por tanto, de instrumentos, la habilísima dirección del músico mayor, señor Terol, la convertirá muy pronto en una notabilísima banda.

Ante la comisión de autoridades, situada en el suntuoso despacho del gobernador, conituida por los señores Dacosta Ortega, gobernador civil; Trassorras, coronel de Albuera y comandante militar de la plaza; Barrio, delegado de Hacienda, y Benito Paradinás, alcalde de Salamanca, desfilió una nutridísima representación del elemento civil, militar y eclesiástico.

Primeramente el Sr. Coronel de Albuera, en breves palabras, hizo ver la manifestación de lealtad al trono que significaba el acto, y como era un espectáculo de alta significación patriótica el que se reunieran tan valiosas representaciones de los elementos sociales a hacer un testimonio tan firme de adhesión a las instituciones que simbolizan la Patria en día tan señalado como el del santo de S. M. el Rey.

Le contestó también brevemente el señor gobernador civil en elocuente discurso, recogiendo aquellas manifestaciones, diciendo que eran una valiosa compenetración del pueblo español con sus reyes, por los que siempre han sentido tan hondos afectos, puesto que al decir Patria es hoy también decir Monarquía, ya que son ideas tan íntimamente enlazadas como sentidas por todos los que se crean buenos patriotas y españoles.

Seguidamente desfilaron ante la presidencia muchísimas personas de todas las clases sociales, comenzando por el elemento civil.

Teatro Liceo

Hoy, sábado, 24 de Enero

La mayor atracción del día! Notable actuación de los aplaudidos artistas que componen la TROUPP PALACIOS

que dará a conocer todo el programa nuevo, estrenando entre otros el número de gran éxito LA SULTANA (pasaje árabe) Con magnífico decorado del pintor escenógrafo M. Sancho Se completará el programa con la tercera y última serie de

El delito de la ópera

Nota.—La TROUPP PALACIOS ha sido contratada para último número de la Catedral de variedades (Circo Price), de Madrid.

Mañana, domingo, tres grandes series, tres; despedida de la TROUPP PALACIOS

Allí vimos a los s nadores señores Esperabé y Sánchez y Sánchez; diputados provinciales Sres. Teso e Iscar; don Ceterino Andrés Calvo, provisor de la diócesis; D. Agustín Parrado, por el Cabildo; D. Pablo García y García y D. Cristóbal Riesco, concejales, por el Ayuntamiento; D. Fernando D. Zabala, presidente de la sección provincial de la Cruz Roja; don Mariano Reymundo, director del Instituto; D. Pedro López, director de la Normal de Maestros; los ingenieros de Obras Públicas Sr. Sacristán y don José L. Martín, y el oficial Sr. Reymundo (D. M.); el Sr. Santuiste, presidente de la Audiencia; Sr. Plaza, director del Banco de España; comisión del cuerpo de Correos, formada por el administrador, D. Fausto Sánchez, el oficial Sr. Alcalá; el inspector provincial de Sanidad, D. Juan G. Peñáz, y el Sr. Rector de los Irlandeses.

El diputado a Cortes Sr. Martín Velloz envió una patriótica carta excusándose de la imposibilidad de asistir.

Seguidamente desfilió el elemento militar, acudiendo todos los señores jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición francos de servicio y de los cuerpos de Intendencia, Guardia civil y Zona militar de Reclutamiento, con representaciones brillantísimas y numerosas.

El acto, pues, resultó de una gran solemnidad y muy vistoso, con la confusión de la bizarría de los uniformes militares y la seriedad de la etiqueta del elemento civil.

Terminada la ceremonia, formó la compañía que, con su banda de música y estandarte de Albuera con su piquete de guardia, regresaron a sus respectivos alojamientos.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.

ANUNCIO

El día 1.º de Febrero próximo y hora de las once de su mañana, se celebrará en el local de la Institución, calle Zamora, número 27, la junta general de poseedores, para dar cuenta de las operaciones practicadas durante el año y renovar el Consejo de Administración, en la parte correspondiente.

A esta junta tienen derecho de asistir todos los poseedores mayores de edad que durante el año de 1919 hubiesen tenido en la Caja un saldo no inferior a quinientas pesetas.

Los poseedores ausentes pueden hacer se representen por los presentes, siempre que el representante exhiba al Consejo la libreta de autorización del interesado firmada por éste y se compruebe que concurren en la cuenta corriente del representante las condiciones a que se refiere el párrafo anterior.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, divirtiéndoles que de no reunirse número suficiente el día señalado, la Junta se celebrará el día 8 de Febrero, a la misma hora de las once de su mañana y con el número de poseedores que asista.

Salamanca, 19 de Enero de 1920.—El Consejero-delegado, Julio Ibáñez.

Teatro Bretón

SABADO ELEGANTE

Vermouth, a las SEIS en punto

Los arlequines de seda y oro

Popular, a las DIEZ y MEDIA

Los arlequines de seda y oro

Exito sin precedentes :- Creación soberana, interpretada magistralmente por la compañía que dirige el Sr. Montenegro.

Mañana, domingo,

grandes funciones.

El sacrificio venerando de las beneméritas Hijas de la Caridad que cuidan de los desgraciados, sumidos en las tinieblas de su alma demente; los esfuerzos de una dirección técnica, celosa y habilísima; los desvelos de todo el personal subalterno; los gastos espléndidos (justicia es precionarlos), que en la sustentación y curación de los enfermos invierte la Diputación; todo ello ha de ser encadenado a la finalidad curativa, de sanación y retorno a la normalidad mental para la que está instituido aquel hospital.

Hablamos por aquellos pobres desgraciados, más aún que los enfermos del cuerpo solamente; hablamos a convencidos, que seguramente estarán todos unánimes en convenir que hay que poner mano firme en el asunto, y sino resolverlo de una manera radical y rotunda y que la labor de la Diputación, mientras apoya y acucia las gestiones para que le sea cedido el edificio y poderle así dar la capacidad necesaria, debe consignar para las obras de urgencia inminente la mayor cantidad posible, ya que este gasto es uno de los que, por ser de más justicia y necesidad, acogerían con mayor espíritu de sacrificio.

LA REUNION DE ANOCHE

La Federación de patronos y las elecciones de concejales

A las nueve de la noche la declaró abierta D. Eusebio Cea, viéndose el salón de actos completamente lleno de federados.

Se aprueba el acta de la anterior. Declara la presidencia que las Juntas directivas de las secciones que integran esta Federación se habían reunido en pasados días, con objeto de dar unidad al pensamiento de acudir a los comicios que se congregarán el próximo mes de Febrero.

Dice que esta asamblea se encuentra ahora en el caso de ratificar o rectificar el acuerdo que se adoptó en la precedente, de presentar seis candidatos.

En votación nominal se desestima aquel acuerdo.

El Sr. Guerrero usa de la palabra y manifiesta que cuando sus queridos amigos de la patronal de comerciantes e industriales le designaron candidato para luchar en las inmediatas elecciones, se encontraba ausente, pero conociendo que su íntimo amigo el Sr. Anaya, declaró en aquella junta que ofrecía su palabra de honor, de que aceptaría yo la designación, por no rectificarla me aquieté con esa determinación.

Ahora, señores, con profundo sentimiento, confieso que no poseo condiciones para el ejercicio del cargo de concejal, y, por consiguiente, hago constar ante la Federación patronal que declino aquella designación.

Seguidamente la asamblea acuerda ir a la contienda electoral, y que en la inmediata reunión que celebrarán las directivas, se designen el número y nombre de candidatos.

Vida obrera.

Por el abaratamiento de las subsistencias.

Anoche, a las siete, en la Federación Obrera, y bajo la presidencia del compañero Rivero, se celebró una reunión de todos los presidentes de las respectivas secciones que integran esta Federación, para tratar de la carestía de las subsistencias.

Después de una larga discusión, se acordó proseguir en la campaña de abaratamiento de las subsistencias, nombrándose una comisión compuesta por los compañeros Primitivo Santa Cecilia, Abelardo Lucas, Manuel M. Mora, Calero y un representante de los empleados municipales, para que reali-

Se compran botellas de todas clases. Paseo de la Estación, Rodríguez y Hermanos. 8-2-4

Fábrica de curtidos.—Se arrienda en p.º «Tenerías de Díaz», capaz para 5 000 cueros, con ricas y abundantes aguas y hermosas dependencias. Con ella, o se paradas, también se alquilan dos buenas casas para vivienda. Informar Leopoldo Carbajosa, Ronda de Sancti Spiritus 73 15-2-4

Se vende vino fino de mesa de la bodega del Montalvo. Meléndez. 15-2-3

Venta de casas. Se venden las «enladas» con los números 36 y 38 de la calle de Zamora. Informar Martín Redondo, procurador, Consuelo, 24. 15-2-4

Sustitución del servicio militar en África. Antes del sorteo. Varias. 7, duplicado. Salamanca. 10-5

Arriendo de pastos. Se hace de los de espigadero y hoja de viña, de la pertenencia de la Sociedad Agrícola de Villabuena del Puente (Zamora). La subasta de los mismos tendrá lugar el día 1.º de Febrero próximo, a las once, en el domicilio de la Asociación. 3

Se venden dos burros garrañoses, de siete años; una jaca catadora, de siete años; y un caballo padre de cuatro años; en Blascomillán (provincia de Avila), Manuel Alonso. 8-8

Se vende un carro de yugo, para buques y o mulas, con ruedas superiores. También se venden navos. Informar Ignacio Alvarez, Huerta de la Grulla, camino de Adealergas. 4-2-2

Comerciante versado y enérgico, bien relacionado con el extranjero; desea, para ir a desarrollo de sus negocios, socio capitalista. Dirigirse a Conde de Romanones, 6, segundo. 8-2

Almacén de frutas hortícolas y legumbres, brea, Plaza del Ángel, número 78 (frente al mercado). Grandes existencias de naranjas de la parte de Murcia y Valencia. También se han recibido patatas superiores, que se venden al precio de esta. Precios muy económicos. Ventas al por mayor y menor. Exportación a todas partes. Se compran sacos. 8-5

Vacas holandesas. Se venden dos de segunda parte, una de excelente clase, y un hermoso toro, propio para semillar de pura raza holandesa. También se vende una buena cantidad de es decir, de buena clase, en laiquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. 15-2-3

Piedras de molino. Se venden tres piedras a medio uso y todos los herrajes correspondientes a un par de piedras de molino. Informes, José Vequer, Fontana, número 1. 6-2

Arriendo de local.—Se arrienda en el barrio de la Fontana un espacioso local, apropiado para almacén, panera o establo; a la entrada un pequeño corral y una casa, apropiado para el encargado. Razón, en el mismo barrio de la Fontana, número 1 José Vaqueiro. 6-2

Cisco seco y barato.—Teniendo grandes existencias de cisco se vende la saca, según viene en los vegenes, a tres pesetas cada una, en los despachos de Dionisio Segredo, calle de Espectas, 3 y calle de los Corrales, 7. 8-2

Aviso importante.—Se venden los terrenos del Rollo, desde el depósito de aguas al convento de las Escuelas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al medio; es el sitio más sano y el mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Alameda, primer chalet de la derecha. 15-6

En la frutería del Hijo de Blas. Plaza de la Estación, el Peso, 14, se ha recibido un vagón de naranjas comunes, a 40 céntimos docena; y en dicho vagón han venido unos cuantos milares de una clase nueva que en la región de Valencia la llaman naranja imperio; que para que se distingan de la del grano de o ha venido sin empujar, es decir sin papel, y su precio es el de 75 céntimos docena. También hay naranja injerta a 40 y 50 céntimos docena la mandarina que ha venido en esta expedición cosa rica: Haber si gusta la imperio! 15-6

El nuevo dueño del Parador del Rincón pone en conocimiento del público en general que habiendo hecho varias reformas en dicho local, dispone de muy buenos y amplias habitaciones, limpias y confortables para huéspedes fieles, así como sirve toda clase de encargos con cerminas a este ramo, a precios económicos. 15-13

Se compra madera de castaño, clase y limpia de nudos, en tablas de las siguientes dimensiones: dos metros de largo, 0,20 centímetros de ancho, por lo menos, y 0,20 a 0,25 milímetros de espesor. Librería de Calón, Plaza Mayor, 33 (junto a Correos). Salamanca. 15-8

Carne de certero.—En el despacho de Rúa, 49 se vende carne de certero superior, a 2,80 pesetas kilo. 8-8

Licenciado en Filosofía y Letras

se ofrece para dar lecciones en casa o domicilio.

Preparación especial para los alumnos de las Escuelas Normales. Informar en la calle de la Guerra, número 8. 20-1

Se venden 9.000 metros de terreno, frente a la estación de Medina, o sea a la derecha de las oficinas del ferrocarril de M. S.; a dos carreteras, próximo al cuartel que edificaron de infantería; únicos para preciosos hoteles y grandes industrias, en todo o en parcelas. Informes: sus dueños Francisco y Agustín Moretón, cafés Suizo, Pesaje y Terminus. 15-12

Arriendo de pastos.—Se arriendan tres parcelas de rastrojera y hoja de viña del término municipal de Fuentes-Úco, bajo las condiciones que se hallan en manifiesto en la secretaría de la Asociación Agrícola, y cuya subasta se celebrará el día 3 del próximo mes de Febrero y hora de las once de su mañana.

Para detalles, diríjanse al presidente de dicha Asociación, D. Emilio Ladrón de Cegama. 10-5

Pianos, afino y reparo. Estafeta, 23. J. Schoeppen. 5-5

Se vende en Sanfelices de los Gallegos de esta provincia, una fábrica de harinas, con tres pares de piedras, así como otra de aceite con dos prensas, una mecánica y otra manual, todo con maquinaria completa y movido por dos molinos, uno «cérico» y otro de gas noble, sistema «Otto» de la casa Gebr. Deutz-Fabrik. Para tratarse pueden dirigirse el propietario D. Angel Desiderio Martín López, de la misma localidad. 8-5

Aviso.—Se alquila un magnífico automóvil, con conductor o abierto para viajes y paseo. Razón, calle de Zamora, 35, y Parador de los Caballeros, Cochera, Plaza de San Juan de Barbalos.

Los señores Esteban Martín y Fernández, de Barc. rrueta (Bidaizoz), tienen a la venta en sus cabederos trescientos cerdos, que se drán cebados durante el mes de Febrero. 15-2-9 F

Compañía del ferrocarril de S. F. P. ANUNCIO

Se venden en junto o separadamente: la materia es que se indican a continuación: Cobre viejo procedente de los gases de calderas, 1.700 kilos; hierros viejos procedentes de nuestros talleres y de la vía, 26 a 30 000 kilos; viruta de hierro, de 6 a 8 000 kilos; bidones vacíos de los de carburo, de 100 a 120.

Las proposiciones escritas se dirigirán en sobre cerrado al Sr. Director de la explotación, hasta el día último de Enero de 1920.—El Director de la explotación, Gerónimo Lete. 15-5

AUTOMOVIL DE ALQUILER

El antiguo chauffeur de D. Felipe Battista, Tristán Rodríguez, a quila un magnífico automóvil para viajes y paseo. Precios baratísimos. Para avisos, Minagustín, 25, y Doctor Riesco 50 cochera.

HERNIADOS

—Bragueros salvavidas en el Arte Moderno. - Corriño, 30.

SALAMANCA 1920

para Fuenteguinaldo D. Juan Aparicio Ruano, farmacéutico. Encuétrase más aliviada la distinguida señora del reputado Dr. D. Marcelo Sánchez Manzano, médico de esta y el organista de la Catedral de Salamanca D. Dámaso Ledesma. Regreso de Salamanca D. Concepción Vasconcellos de Sánchez, su hijo Jacinto y el contador de este Ayuntamiento D. Diego Naranjo. El día 21 del actual falleció, víctima de rápida enfermedad, la Sra. D.ª Mariana de Pando, viuda del capitán don Juan Martín Barallobre. A sus hermanos, D. Luis, D.ª Ramona y D.ª Rosario, y hermanos políticos, D.ª Luisa Téllez y D. Antonio Vázquez de Parga, cambiamos nuestro sentido pésame. Se encuentra ligeramente enfermo don Angel Mirat Morante, cónsul de Portugal en esta ciudad. Después de pasar las vacaciones de Navidad marcharon para Valladolid, los señores D. Francisco Luis Carro y don Manuel García Salicio, alumnos del sexto año de Medicina y de Derecho, respectivamente, y para Salamanca, el alumno también de Medicina D. Francisco Ledesma. Regreso de Salamanca, el subdelegado de Medicina de este partido, doctor don Angel Mirat y Villar. Encuétrase ligeramente enferma la esposa del sobrestante de Obras públicas de esta, D. Justo Lorenzo. Santiago V. Arranz.

El descanso nocturno en las panaderías

El Ministerio de la Gobernación, por Real orden inserta en la «Gaceta» de ayer, ha resuelto que se desestimen las varias instancias presentadas por patronos y obreros y que se mantengan en todo su vigor los preceptos del Real decreto de 3 de Abril de 1919, que estableció el descanso nocturno de seis horas en todos los trabajos de la industria de la panadería.

DE LA VIDA NACIONAL

¿Habrá acontecimientos?

Tras los días pasados de fogosos discursos, variaciones de cabeza, injurias, escándalos y campanillazos sin cuento, terminó la anterior semana parlamentaria y se entró en esta, todo calma y quietud.

Era natural que dada la urgencia de muchos de los asuntos que trae el Gobierno, se hubiese mantenido este criterio, y sobre todo, que de una vez hubiese quedado terminado ese debate sobre la cuestión social, fijándose en definitiva un criterio a mantener, una actuación a realizar por el Gobierno con la aprobación del Parlamento.

Pero no ha sido así. El debate sobre tal materia, tema interesante, se ha convertido en un curso de conferencias diarias, sin orientaciones, sin fondo, y lo que es más grave, sin que se le pudiera ver final. Sea por que D. Melquiades Alvarez está preparando su intervención, sea por causa de otras maniobras, lo cierto es lo que decimos, y que el Parlamento dormita sin darse cuenta de la gravedad de las circunstancias, pues la cuestión social no es sólo en Barcelona, aunque allí esté más agudizada, sino que también existe con tendencias a la gravedad en Madrid y Andalucía.

Por fortuna, ya ayer se decidieron a habilitar el día del lunes próximo para una función extraordinaria, fuera de abono, en el Congreso, en la que tomarán parte los primates al escuchar al orador de las grandes solemnidades Sr. Alvarez.

Gran impaciencia hay por escuchar sus palabras, pues parece ser que tenderá a exponer un discurso programa, ya que se afirma será Poder pronto.

Que algo de esto existe en el fondo es indudable. El dormir actual de los parlamentarios dice a voces que pronto tendremos acontecimientos políticos.

Desde luego el discurso del jefe reformista será aplaudido, pues sus

grandes medios oratorios y los interesantes temas a tratar del interior y el exterior, así lo indican. Pero no estriba en esto la importancia del acto, sino en que será lo que contesten al Sr. Alvarez las izquierdas monárquicas y las extremas izquierdas; y dadas estas contestaciones, ¿cuál será la actitud del Gobierno?

Algo habrá de sorpresa, por cuanto ya se habla de otra fórmula económica para salir del paso, pues no se cuenta por nadie en el presupuesto ordinario salga en cuarenta días que quedan, y mucho menos el extraordinario.

Y hay quien dice que el más interesado en que no haya presupuestos es el ministro de Hacienda.

Por sí de la sesión del lunes no sale la situación aclarada, ya se anuncia para el martes una pregunta del señor Alba, encaminada a aclarar cuanto sospechan muchos sobre el presupuesto.

Quiere el jefe liberal radical que fijen los jefes de grupo y el Gobierno su actitud clara acerca de si quieren o no que haya presupuestos. De este modo se deslindarán los campos.

Así es que la semana próxima será interesante. Y sobre todo se sacará de este dormir premeditado a Gobierno y minorías, pues no hay derecho a dar el actual espectáculo de impotencia de incapacidad que se viene presenciando.

Es necesario saber si el Parlamento actual puede servir para algo o no.

LOS TEATROS

BRETON Los estrenos de anoche. El éxito definitivo obtenido en este teatro por la notabilísima compañía, se reproduce a diario en las secciones de tarde y noche, en las cuales se ve el teatro completamente lleno de un público selectísimo que tiene calurosos elogios para la variedad del repertorio, su presentación esmerada y la interpretación espléndida por parte de las buenas que dirigen Juana Gil Andrés y Fernando Montenegro.

La empresa, en su deseo de ofrecer al público las máximas atracciones posibles, organizó para ayer un cartel de fuerza con dos estrenos, de las obras más aplaudidas recientemente y que están precedidas de justa fama a juzgar por la sanción entusiasta con que han sido acogidas en otras capitales.

En la sección vespertina se puso en escena Clara Sol, un entretenidísimo vau-deville francés, de una trama tan compleja y sorprendente, y de una comicidad tan bien contrastada, que mantiene al público una hilaridad constante.

A base, como es de rigor, de unos perfectos maridos y de unas esposas celosas, está concebida toda la obra que es una intriga enredosa de gran habilidad. Celestino Bavolet, un esposo algo picarón, se fuga con una bailarina, Clara Sol, aprovechando la circunstancia favorable de que su mujer está de viaje de recreo con el matrimonio Duplantain.

Naturalmente que todos coinciden en un hotel, donde también está, de paso, un tío de la bailarina, la cual, para salvarse, hace pasar al pobre Celestino por su marido legítimo, y, en cambio, la señora Bavolet, por venganza, toma el nombre de Clara Sol, bailarina que ha de tomar parte en un festival.

La trama se complica por los apuros del buen Celestino, enredado en la madeja, y la decisión de su mujer de llevar la cosa hasta lo último; el coronel flirtea con la Sra. Duplantain, y el Sr. Duplantain, con la auténtica Clara Sol.

Las inevitables persecuciones de esposa celosa y de marido pillastre; la ocultación en el armario de luna; el tercero, el primo Oscar, que sabe el secreto de todo y todo lo quiere arreglar; total, que se perdonan en mutuas transacciones y se acaban los miedos y las aventuras enredosas a satisfacción de todos.

La interpretación fue realmente insuperable, con un dominio perfecto de la obra, que requiere gran habilidad para dar la perfecta sensación cómica por la serie de trucos y episodios entretenidísimos que complican el argumento.

Juana Gil Andrés, prodigiosa en su personaje de Clara Sol, bordó a la perfección su cometido, haciendo de él una inimitable creación, como es de reconocer en actriz de tan reconocido talento artístico.

Haciendo Evelina Bavolet, estuvo bellísima de figura y distinción Carmen Ortega, que puso a prueba sus altas dotes de artista, y consiguió un espléndido triunfo personal, escuchando tan caluro-

sas como unánimes ovaciones en éxito merecidísimo y sincero.

Montenegro sacó de su difícil papel de Celestino todo el gran partido a que se presta, y que pone una vez más de relieve la impresión de que su temperamento artístico le hace encarnar los más opuestos personajes con su igual perfección, que se eleva al máximo en los cómicos tan bien caracterizados como el que hizo en Clara Sol.

Morales muy bien de gesto y habilísimo en su labor artística, bordando con su gran maestría el papel de Duplantain, el marido soñón que tiene sus resbalones sin importancia, haciéndose el mosquito muerta con una doña y Jaraloves, todo un coronel de cuerpo entero muy caracterizado, y secundando el éxito Pilar Olivar, Marina Querol, Alverá y el resto de la compañía, que se hicieron aplaudir en sus respectivos papeles.

Los arlequines de seda y oro. Siguen los llenos rebosantes. Anoche se estrenó la tragicomedia de la vida española, así la titula el autor—del señor Amich, titulada Los arlequines de seda y oro, y ni una sola localidad vacía quedó en el teatro.

La obra, puesta por cierto en escena con un verdadero derroche de decorado y mobiliario, es una nueva modalidad de Los semidioses, y de otras producciones en la que se fugista los delirios taurómicos y las consagraciones de los ídolos de la torería, para concluir cantando un himno a las excelencias del trabajo y a la necesidad de marcar otros derroteros a los que en la vida española todo lo supeditan a esa orientación del colorismo de los espectáculos de sangre y arena.

El Lucerito, un torero de trono y guapeza, disfruta de las horas felices de los consagrados en su arte, y cuando la desgracia le hace víctima de su profesión, sólo encuentra a su lado a los que desdén en su poderío de rey del valor, y los cuales siguen unidos a él, por el vínculo que más reciamente ata las almas por el del amor.

Esta es, en síntesis, la tesis de la obra, en la que por cierto oficia de angel bueno y redentor del torero afamado, un excelente compañero en la prensa, admirablemente encarnado por el Sr. Montenegro, y que es el personaje de más relieve de la tragicomedia en cuestión.

Recibieron calurosos aplausos la señora Gil-Andrés, siempre excelente actriz, las señoritas Ortega y Roca, así como los señores Vila, muy acoplado a su papel de diestro a la moda, el simpático Vicente Serrano, los señores Alverá y Morales y los demás intérpretes de Los arlequines de seda y oro.

LICEO El debut de anoche. Con lisonjero éxito hizo anoche su debut, en el teatro de la calle del Doctor Riesco, la notable troupe Palacios, compuesta de ocho artistas, que desempeñan, con habilidad y acierto, un vasto repertorio de variedades.

La troupe se presenta con un bonito decorado y adecuado vestuario. Durante cerca de una hora, sin intervalo alguno, entretienen al público con sus ejercicios gimnásticos, sus canciones, sus diálogos, canto y baile andaluz, zambas gitanas, dotes, pasatiempos cómicos, etc.

Hay en la troupe notables artistas, como los gimnastas, especialmente el pequeño, cuyo trabajo es de sorprendente atracción, y uno de los Palacios, que baila asombrosamente y da la sensación de que sus piernas son de goma.

Las señoritas que acompañan a la troupe cumplen su cometido y fueron ovacionadas, especialmente la bailarina. El número es entretenido y el público tributó a los artistas una cariñosa acogida.

Se proyectó, además, la segunda jornada de la interesante película El delito de la Opera, jornada interesantísima, en la que se pone de manifiesto la inocencia de quien se creyó autora del crimen cometido en un palco de la Opera de París, y en la que también prosigue la accidentada, difícil pista de los culpables.

La parte segunda de esta emocional película termina sembrando la duda en el espectador. Son nada menos que un doctor y un general los autores e inductores del crimen?

El misterio sigue indecifrable; pero Jaime Montiel persiste en su empeño de descubrirlo.

¿Lo conseguirá? ¡claro que sí! En el cine se consigue todo.

De los medios que se valga y las dificultades que tenga que vencer, conocerá el curioso espectador en la jornada de hoy.

EL TIEMPO PROBABLE Del 23 al 24 será generalmente tranquila la situación, sintiéndose un tanto en el Noroeste y Norte la influencia de un núcleo de fuerzas que se formará en Galicia el 24.

El día 25 actuará en el mar del Norte una depresión y otra secundaria pasará por la región pirenaica. Producirán al-

gunas lluvias en el Cantábrico y Noroeste con vientos de entre Suroeste y Noroeste.

Del 26 al 27 dominará el buen tiempo en la Península, pues solamente será un tanto sensible en las regiones próximas al Mediterráneo. El día 26, la acción de las bajas presiones que se acusarán en dicho mar.

Del 28 al 29 se formará una depresión en el golfo de Gascuña y un núcleo de fuerzas se señalará en el Mediterráneo. Causarán lluvias en el Noroeste, Norte y Nordeste, con vientos de entre Suroeste y Noroeste.

Del 30 al 31 quedarán bajas presiones en el Mediterráneo, y otras depresiones se acercarán al Noroeste y Suroeste de la Península. Estos elementos ocasionarán algunas lluvias, particularmente en la mitad occidental, con vientos variables.

Peñaranda.

Con la animación acostumbrada, en el tesoro se celebró el mercado semanal, presentándose en él un extraordinario número de cabezas de ganado moreno, del que se hicieron muchas negociaciones, vendiéndose al precio de 34 y 35 pesetas los once y medio kilos, al vivo, según peso y clase.

En el de granos no fué tanta la concurrencia, sin embargo, vendiéndose buen número de fanegas a los precios siguientes: Trigo, a 93; centeno, a 73; cebada, a 56; algarrobas, a 71; guisantes, a 79 reales.

La escasez de tabaco tan acendrada obliga a muchos de los fumadores agucen el ingenio para descubrir similares que les proporcione la deliciosa dicha de echar humo, y no sólo echan mano del cacao, café y anís, sino que las hojas de patata, garroba y otras plantas secas que se quemán, por cierto que ayer nos dijeron que en un pueblo próximo se encontraba entero de alguna consideración un individuo por fumar raíces nocivas a la salud, y que gracias a la pronta intervención de la ciencia, no pasó a mejor vida.

Seguimos haciendo cábales y convicciones supuestas, sin que en el cielo electoral se presente ningún satélite aspirante a concejal.

Los sectores políticos no se han comido hasta la fecha. Eso sí, saben de siempre que la elección se gana en una buena hora y esperan a que ésta oportunamente llegue.

Rodeada del cariño de los suyos y víctima de traidora enfermedad, dejó de existir el domingo próximo pasado, la estimada y respetable señora D.ª Catalina Martín Ramirez, esposa del ilustrado y querido maestro nacional, D. Eugenio Arias Camisón.

La conducción del cadáver a la última morada, fué una extraordinaria manifestación de duelo que patentizó los generales afectos que tan distinguida familia tiene en Peñaranda.

Presidieron el duelo sus hijos D. Agustín, D. Luis, D. Jesús y D. Julio L. Arias Camisón.

Al enviar estas líneas trazadas con la emoción del dolor, compartimos sinceramente la pena que e obra a la familia doliente en estos amargos momentos, deseando que nuestra expresión dolorosa sirva de lenitivo a su viudo D. Eugenio, a sus hijos D. Agustín, D. Luis, D. Jesús, D. José, D.ª Joaquina, D.ª Teresa; a su hijo político D. Julio Lorenzo A. Camisón y demás familia.

A la misa de gloria que se celebró el día 23 en memoria del infortunado niño Pablo Tosal, que murió víctima de un accidente hace un año, asistió un crecido número de amigos.

Reciba su familia nuestro pésame. Ha recibido las aguas bautismales, imponente los nombres de Fernando y Anacleto, el hijo de nuestro amigo don Emilio González Igea.

Fueron padrinos su abuela materna doña Teresa y su primo Antonio. Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aqueja, el ilustrado médico D. Miguel Col.

También ha mejorado notablemente de la ligera enfermedad que la ha retenido unos días en cama, la distinguida esposa de nuestro amigo D. Alfonso Sánchez Maestro.

Han visto aumentado su hogar con el feliz natalicio de una hermosa niña nuestros entrañables amigos D. Norberto Hernández Rodríguez y D.ª Francisca Alvarez.

Han salido, para Madrid, el industrial D. Agustín del Castillo y el conductor del coche correo de Alba; éste último con objeto de asistir a una asamblea que celebrarán sus colegas.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, a nuestro querido amigo D. Antonio Alonso, médico titular de Campo de Peñaranda. Dueñas.

MATIAS LUDENA

especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Resumen de noticias

Madrid, 23 (8,45 n.).

Tranquilidad. La política no ha proporcionado hoy apenas noticias.

En Gobernación y Presidencia no facilitaron informe alguno, limitándose a decir que en provincias no había novedad alguna.

Lo hermoso del día hizo que la gente lo dedicase al campo. Por Palacio desfilaron innumerables personas para felicitar al rey y al príncipe de Asturias.

Don Alfonso presenció gran parte de la parada desde la terraza situada encima de las puertas de entrada a la plaza de Armería, y el numeroso público que acudió al relevo aplaudió repetidamente al rey. Firma de Gobernación.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto disponiendo sirvan de intermediarios entre el público y el Instituto Nacional de Previsión para el servicio de retiros obreros, en los casos que se indican, las oficinas de Correos, sucursales de la Caja Postal de Ahorros.

Otro nombrando coronel de la Guardia civil en la Dirección General de Seguridad, al que lo es de dicho instituto, D. Alfonso Rodríguez Domínguez.

En la Casa del Pueblo. En la Casa del Pueblo se han reunido las directivas de las sociedades domiciliadas en la misma para tratar del estado del «lock-out».

Después de darse cuenta del estado del conflicto, los ramos que integran el de construcción, ratificaron su confianza a la comisión que entiende en el paro. Solamente los ebanistas hicieron reservas antes de consultar con sus compañeros.

El santo del rey. Con motivo del santo del rey, en los edificios públicos, academias y otras corporaciones se ostentaban colgaduras.

Las tropas visten de gala. A las diez y media de la mañana toda la familia real oyó misa en el oratorio de Palacio, oficiando el padre Calpena.

En Palacio se han recibido multitud de telegramas de felicitación, del Papa, soberanos, jefes de Estado y uno afectuosísimo, del rey de Bélgica.

En la plaza de Armería se estacionaron centenares de personas para presenciar el relevo de las tropas.

Durante el acostumbrado concierto, el monarca se asomó al balcón, siendo aclamado por el público.

Ante las constantes muestras de simpatía, el rey volvió a salir al balcón acompañado del príncipe de Asturias e infantitos, redoblándose las manifestaciones de entusiasmo.

Después se formó una manifestación que recorrió varias calles céntricas, profiriendo gritos entusiastas, disolviéndose cerca de las dos de la tarde, pacíficamente.

Catástrofe ferroviaria. En la línea del ferrocarril de Belmez a Córdoba ha descarrilado a las tres de la madrugada en el kilómetro número 1 y dentro del primer túnel, un tren mixto.

Bastantes coches quedaron destruidos, habiéndose extraído hasta ahora ocho muertos y diez y ocho heridos graves.

De Córdoba salió un tren de socorro. Se asegura que entre los heridos figura el secretario de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Consejo de ministros. A las tres y media empezaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el presidente, que contestando a las preguntas de los reporteros dijo que se ocuparían de varios asuntos pendientes.

«¿Se ocuparán ustedes de la situación política?» «Sí, nos ocuparemos de la situación política, de la marcha de los debates y muy especialmente de las últimas proposiciones presentadas al Parlamento.»

«¿También tratarán ustedes de la conjura?» insistió un periodista. «Hombre, eso de la conjura contestó el presidente, apesar de cuanto se habla de ella, se exagera mucho, pues a todos los políticos, con excepción de los republicanos y socialistas, les interesa por igual que el Gobierno realice su obra y apruebe el presupuesto que lleva la normalidad a la vida económica del país.»

Y digo que interesa a todos, porque se trata de un pleito aparte de política patriótica.

«Examinarán ustedes la proposición de los socialistas?» «Sí, y sobre todo la parte especial e interesante que contiene, aunque anticipo que el Gobierno no puede marchar a la zaga de las oposiciones. De todas suertes es sintoma estimable el que los socialistas se resuelvan a salir de su actitud, esencialmente negativa, para laborar en todos los problemas de Gobierno o al menos en aquellos que crean más necesaria su intervención.»

El ministro de Abastecimientos dijo a los periodistas: «Traigo muchos expedientes, y este destruye el rumor de mi dimisión... Nada hay de eso. Durante todo el día trabajo en mi ministerio con toda mi voluntad... Aquí traigo también tarea para continuar trabajando.»

El ministro de Instrucción dijo: «No traigo nada, señores. Al ser preguntado sobre la con-jura, dijo D. Natalio Rivas: «A pesar de cuanto se dice de la conjura, puedo asegurar que todos los españoles desean que el Gobier-

no realice su obra, y el primero es el Sr. Alba, con lo prueba el hecho de que yo esté formando parte de este Gabinete.»

El ministro de la Gobernación dijo que había recibido un telegrama de la primera autoridad de Albacete, dándole detalles del crimen ocurrido en el ferrocarril, pero como los datos enviados son algo confusos, he pedido ampliación.

El marqués de Lema dijo que esta noche marcha a París el vizconde de Eza, para asistir a una sesión de delegados de la Conferencia del Trabajo celebrada en Washington.

El ministro de Estado terminó diciendo que en breve vendrá a Madrid nuestro embajador en Londres, Sr. Quiñones de León.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El crimen del correo de Alicante. Para conocer algunos detalles relacionados con el crimen cometido en el correo de Alicante y del que ha sido víctima D. Fortunato Toni, con residencia en Madrid, los periodistas visitaron al Sr. Aristizábal, consejero de la Confederación Nacional Católica Agraria, donde la víctima prestaba sus servicios.

Muy deferentemente a nuestras preguntas, dijo: «No se trata de un crimen social como equivocadamente se ha dicho. Ha sido, sencillamente, un crimen vulgar de los que con tanta frecuencia e impudencia vienen cometiéndose en los trenes para desvalijar a los viajeros. El móvil ha sido, indudablemente, el robo; pero los deseos del criminal se han visto frustrados porque la víctima no llevaba ni grandes cantidades de dinero ni valores de ninguna clase.»

Realizaba un viaje particular. Tampoco es exacto que el Sr. Toni ocupara el cargo de secretario de la Confederación Agraria Católica. Se trata solamente de un alto empleado de esta entidad.

NOTICIAS

Mañana, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias de los señores don Gaspar Escudé, Plaza del Mercado; D. Antonio Villar, calle de Zamora; y viuda de Díez, Arrabal del Puente.

EL 606 Y EL 914 Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, D. Ramón Acedo, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7.—Salamanca.

Doctor José Méndez Pérez Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 3, entresuelo.

Agencia contra ferrocarriles Nuevamente ha establecido su Agencia contra ferrocarriles D. Patricio Hernández Zapata, San Pablo número 60, Salamanca. 5-15

Dr. Andrés Juarz Iglesias MÉDICO-CIRUJANO Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo

Los alumnos del cuarto curso de esta Facultad de Medicina, obsequian esta noche a las ocho y media con un banquete al culto catedrático y reputado médico Dr. D. Casimiro Población, con motivo de haber sido nombrado recientemente profesor de Patología quirúrgica, por acumulación de dicha Escuela.

Dr. Francisco Méndez Médico CONSULTA EN PARTOS SANCHEZ RUANO, 5 ENTRESUELO

Dr. Sandoval. Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25. Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto al cliente que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

DOCTOR CORTÉS Enfermedades de la piel y sifilografía. CONSULTA DE 11 A 1 Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

Nos escriben de Las Veguillas comunicando que se celebró con gran animación la fiesta del sindicato agrícola, que tantos beneficios proporciona a dicho pueblo, y que reina gran entusiasmo por la concesión del teléfono público, cuya estación se instalará en el cuartel de la Guardia civil.

Los mercados se ven cada mes más concurridos.

NEURASTHENIA As uotas Concentradas de FERRO BRAVAIS são o remedio mais eficaz contra ANEMIA CHLOROSE, DEBILIDADE Cãres Pallidas Tãdas Farmãcias 16, r. de Hozy, Paris. Prospecto gratis. CONVALESCENÇAS

DR. FUSEBIO DIAZ especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Mirat, número 8.

Bodegas Franco Español as de Logroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este registro civil, las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Francisco Encinas Mo-

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Die Rodríguez CALLE DEL JESÚS, NUM. 18-SALAMANCA Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.

HIPOFOSFITOS SALUD DAN VIGOR A LOS DÉBILES Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias 29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

LA IMPERIAL GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO Doctor Riesco, núm. 15 - Salamanca

Herniados, imposibilitados y al público en general: No hacer caso de anuncios pomposos que, por hombres que sólo se dedican a explotar a la humanidad, encontrareis en los periódicos. El único Instituto médico-ortopédico verdad que existe en Salamanca y donde se fabrican toda clase de aparatos, incluso el Braguero ideal MORA, últi na creación de la ortopedia moderna mecánica por el técnico ortopédico Mora, es el montado en el Arte Moderno, Corriño, 30, al frente del cual se encuentra un eminente médico de esta localidad. Todo lo demás de Institutos médicos-ortopédicos en esta capital son hombres desaprensivos que, sin otro fin que explotar al paciente que cae en sus manos, con sus rutinas, abusan de la negligencia de la Ciencia Médica, ostentando títulos que sólo en ilusiones poseen No confundirse: El Arte Moderno.—Corriño, 30 Grandes talleres de Ortopedia.—Salamanca.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

La espantosa catástrofe ferroviaria de Córdoba.

Consejo de ministros. Excitación en Barcelona. El crimen misterioso del correo de Alicante. Detención de sindicalistas. Detalles del descarrilamiento: numerosas víctimas. Extranjero: La contestación de Holanda sobre la extradición del ex Kaiser

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana
Madrid, 24.

Consejo de ministros

Los debates parlamentarios y las elecciones.

El Consejo de ministros celebrado en la Presidencia terminó a las siete y cuarto de la tarde. La nota oficiosa que se facilitó a los representantes de la Prensa dice:

El Gobierno ha examinado la marcha de los debates parlamentarios, fijando su actitud respecto a los anunciados para la semana próxima.

En esta se espera por el Gobierno que se adelante mucho el examen de los proyectos de reforma tributaria, que se estiman necesarios para la dotación del presupuesto de ingresos.

Habiéndose reclamado por algunos elementos políticos la suspensión de las elecciones municipales en Barcelona, y no existiendo base alguna para dicha determinación en la ley ni en las prácticas establecidas, y no pareciendo innecesario, dadas las circunstancias de aquella ciudad, solicitar de las Cortes la expresada suspensión, se acordó que se celebren en la fecha señalada, procurando allí, como en todas partes, la mayor garantía para el derecho de todos.

En relación con la próxima lucha electoral se ratificó el propósito del Gobierno, que garantiza su composición política de abstenerse de toda intervención a favor de ningún partido político y vigilar para que esta conducta sea secundada por las autoridades dependientes de cada departamento ministerial.

Se examinaron algunos expedientes de varios ministerios, las proposiciones de ley presentadas y la situación y estado de las huelgas y el del «lock out» en toda España.

—La huelga planteada en Alcoy se ha agravado enormemente. La reanuda los jornaleros. El conflicto litográfico se halla en vías de solución.

BARCELONA
Excitación en la clase obrera.—Los trabajadores no volverán a sus faenas.

Entre el elemento obrero nótase extraordinaria excitación, que hace temer vuelvan a surgir nuevos y graves conflictos.

Afirmase que el manifiesto que publicaron ayer las sociedades obreras ha surtido los efectos buscados, hasta el extremo de que el lunes se negarán los obreros a reanudar el trabajo si previamente no se levanta el «lock out».

Añádese que realizarán un acto colectivo que obligará a las autoridades a declarar el estado de guerra.

Voluelta al trabajo.—Marinos a Madrid. Huelga clandestinas.—Estado de Graupera.

Comunican de Sabadell que han entrado al trabajo unos 380 obreros en tres fábricas.

En San Andrés de Castellar la Policía ha practicado diversos registros en algunos domicilios de la barriada de Olot.

Ha marchado a Madrid una comisión de marinos para protestar de que salgan barcos sin cumplir los requisitos legales.

Si continúan saliendo en esa forma dicen que se declararán en huelga en toda España.

La Policía ha practicado un registro en una casa donde se suponía que estaría el sindicalista Baja tierra, resultando infructuosa esta diligencia.

Bajatierra era uno de los asistentes a la reunión de sindicalistas que sorprendió la policía en el café del Centro, consiguiendo escapar.

En la función de los cines durante las proyecciones, arrojan desde las galerías hojas clandestinas, aconsejando a los obreros que no reanuden el trabajo mientras no se

les abonen los jornales que han perdido con motivo de la implantación del «lock-out».

—Se encuentran fuera de peligro los heridos en el atentado de Graupera.

Este ha abandonado ya el lecho. Se rumorea en los centros republicanos que las minorías del Ayuntamiento y Congreso presentarán una proposición pidiendo la libertad de los abogados detenidos.

Caso de no conseguirlo se retirarán.

CORUNA

Los conflictos sociales mejoran. Las huelgas planteadas han entrado en vías de solución, por haber acordado los sindicatos el levantamiento del «boicot».

Hoy se han reanudado las conversaciones entre las comisiones de obreros y patronos.

Se cree que se reanudará el trabajo en la semana próxima.

BILBAO

Los de La Vizcaina. Se ha solucionado la huelga de los obreros de La Vizcaina, habiéndose reanudado el trabajo.

VALENCIA

Detención del agresor de Toni? Los viajeros que han llegado al correo de Madrid afirman que el Sr. Toni, en la lucha que sostuvo con su agresor, le dió un mordisco en la mano, arrancándole un trozo de carne.

El jefe de vigilancia de Villena ha manifestado que había sido detenido un individuo que tiene un mordisco en la mano, suponiéndole, por esta circunstancia, autor de la agresión.

El detenido es un guardafreno que venía en el tren en que aconteció el sangriento suceso.

VALLADOLID

Concierto benéfico. Patrocinado por el obispo auxiliar, se celebró un concierto a beneficio de los niños de las naciones centrales.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Noticias del día.

MADRID

El atentado contra el Sr. Toni Ruiz. Su declaración.—Cómo ejecutó el criminal el atentado.

El prelado de esta diócesis y el presidente de la Federación católica agraria han recibido un telegrama de Almansa diciéndole que D. Fortunato Toni ha declarado con gran dificultad que después de salir de la estación de Chinchilla se presentó un sujeto vestido de revisor, pidiéndole el billete para picarle.

Pocos momentos después volvió nuevamente, sentándose en el mismo departamento de primera, y al poco rato me quedé dormido.

Desperté violentamente al notar que me habían apunhalado en el pecho, y levantándome quité el arma de la herida, la cual era un cuchillo.

De este modo logré arrojar al agresor al suelo. Nuevamente se levantó, y sacando una pequeña hacha de abordaje me descargó un golpe en la cabeza.

Consegui detenerle el brazo y luchando me dió nuevos hazachos, hasta que pude quitarle el arma.

Entonces huí, y yo fui al departamento contiguo, en el que iban tres viajeros, y caí entre ellos víctima de un síncope.

Nuevos detalles relativos a este sangriento crimen, dicen que al entrar donde estaban los viajeros, estos huyeron aterrados.

Un teniente de la benemérita vió al herido en el pasillo y lo levantó. En la alfombra del coche ha quedado como recuerdo la sangre y el cuchillo.

También existen huellas de sangre en el pasamanos, por donde se apeó el agresor.

El herido sufrió anoche varios colapsos y pidió los Sacramentos.

Ha llegado el fiscal de la Audiencia de Albacete.

El herido pudo volver a declarar, teniendo después un vómito de sangre.

Han llegado su esposa y un hijo.

PROVINCIAS

ALICANTE

Detenciones de sindicalistas.—Huelga que se agrava. Continúan las detenciones de sindicalistas, habiendo encarcelados más de noventa y tres.

—Ha terminado la descarga de trigo argentino del vapor «Azpeitia».

La catástrofe de Córdoba

Catástrofe ferroviaria.—El tren mixto descarrila dentro de un túnel.—Trabajos de salvamento.—Numerosas muertes.

Las primeras noticias de la catástrofe se tuvieron en las primeras horas de la mañana.

El túnel donde ha ocurrido el siniestro se le conoce con el nombre del Pradillo.

Fué debida la catástrofe a la velocidad con que marcha el tren en la pronunciada pendiente del túnel, que motivó la rotura de los frenos, pues el material es detestable.

Varios vagones han quedado fuera de la vía y la máquina continuó velocísima, llegando hasta Córdoba, que dista cuatro horas del punto del suceso.

La presencia de la máquina hizo que se previera la catástrofe, saliendo seguidamente un tren de auxilio y numerosos automóviles particulares.

La entrada y salida del túnel estaban obstruidas, pues los vagones completamente destruidos, se amontonaban impidiendo entrar y salir por la oscuridad absoluta que dominaba en el túnel.

Se oían angustiosos gritos pidiendo auxilio, pues las víctimas llevaban en ese estado cuatro horas al llegar el personal de vía y obras y las autoridades.

El espectáculo que se ofrecía era terrible.

Algunos cadáveres tienen la cabeza separada del tronco.

La operación del desescombro resulta difícilísima.

Seguidamente de conocerse la catástrofe, se organizó el servicio médico.

En los hospitales se hallan numerosos heridos, y io mismo en las Casas de Socorro.

Las líneas telegráficas y telefónicas han quedado interrumpidas.

El tren lo ocupaban treinta y ocho viajeros y los demás vagones llevaban ganado.

Los coches de viajeros iban en el centro del convoy.

A las ocho de la mañana llegaron los primeros cadáveres a Córdoba. Los obreros de obras públicas que trabajaban en el desescombro se alumbaban con teas.

El coche de Correos sábase que llevaba numerosos pliegos de valores declarados.

Los periódicos publican extraordinarios censurando a la Compañía, relataando el suceso.

Desde las dos y media que ocurrió la catástrofe, no pudieron comenzar los trabajos de salvamento hasta las siete.

Unos ferroviarios que venían en el mixto, dicen que el tren que lo componían veintitrés unidades, perdió los frenos después de pasar la estación de Balanzona, emprendiendo una trágica carrera hasta estrellarse contra los muros del túnel.

El interior del túnel presentaba un terrible aspecto, pues habían quedado destruidos cinco coches de viajeros y tres de mercancías.

Dos de estos venían llenos de cerdos.

A las doce de la mañana continuaba la extracción de cadáveres. Entre los muertos se hallaban el cadáver de Miguel Cabrera, que es granadino; el apoderado de la casa Rojas, de Marchena, traficante en embutidos, que llevaba una importante cantidad en billetes.

También se extrajo el cadáver de Francisco Montes Rabianos, de Peñahonda (Badajoz), que llevaba 4,000 pesetas.

Continúan los trabajos de socorro, creyéndose que hay más de veinte cadáveres, a juzgar por los datos de las estaciones, en el interior del túnel.

Entre los heridos graves se halla el soldado de la policía indígena Aniceto González Iglesias, que marchaba a incorporarse al cuerpo.

También han resultado heridos dos soldados de caballería, los cuales fueron trasladados en camillas al hospital militar.

Figura también entre los heridos graves un oficial de Correos llamado Alberto, que conducía la correspondencia.

Todos los cadáveres presentan terribles mutilaciones.

Muchos tienen los brazos y piernas triturados.

Refiérese que un padre estuvo aprisionado entre las astillas, durante tres horas, sobre el cadáver de su hijo.

Este infortunado padre se halla en grave estado.

Las últimas noticias que alcanzan hasta las cuatro de la tarde dicen que se han descubierto nuevos cadáveres.

El tren venía lleno de viajeros por estar suprimidos los demás medios de locomoción para muchos pueblos de la sierra de Córdoba.

Falleció el guardafreno Federico Villodre.

Ha marchado al lugar de la catástrofe un nuevo tren de socorro, llevando personal de relevo y medicinas.

La población está consternadísima, habiéndose suspendido todos los espectáculos en señal de duelo.

Durante todo el día han marchado al lugar del suceso numerosas personas.

A última hora ha fallecido el fogonero Baena, quien tomó ayer el servicio, sustituyendo a un compañero que se dió de baja por encontrarse enfermo.

Las últimas noticias relativas a la sangrienta catástrofe, refieren que están aún sin tocar un vagón de segunda y dos de tercera, completamente destruidos.

Esto hace suponer que hay más víctimas.

Varios heridos se encuentran en gravísimo estado.

Entre éstos se halla un súbdito turco.

EXTRANJERO

NIZA

La huelga ferroviaria. La huelga ferroviaria puede considerarse completamente terminada, circulando los trenes con absoluta normalidad entre Génova y Ventymylla.

BERLIN

Declaraciones de Ludendorff sobre la entrega de los culpables. El general Ludendorff ha declarado a los periodistas acerca de la entrega de los culpables que reclaman los aliados, que nadie debe entregarlos voluntariamente, porque el sustraerse a la reclamación de los aliados no puede constituir ninguna falta contra el honor.

BASILEA

Los lituanos y bolchevistas. El Gobierno de Varsovia ha descubierto un complot entre los lituanos y bolchevistas.

LIMA

La nueva Constitución. Jura del nuevo presidente. Ha jurado la nueva Constitución el presidente de la república, señor Leguía.

La leyó desde los balcones de la casa del Gobierno, pronunciando después un discurso que causó el entusiasmo popular.

Luego se cantó en la Catedral un solemne Te Deum para conmemorar el aniversario de la ciudad.

Con este motivo se celebran grandes fiestas, entre ellas las de aviación.

El aviador Caudrou se cayó en el aeródromo de Bellavista, matándose. Además mató el aparato al jefe

de la Unión francesa de Aviación, hiriendo al subje.

Se produjo un inmenso pánico, huyendo el gentío en todas las direcciones.

LONDRES

General candidato. Comunican de Helsingfors, que el general Averska ha presentado su candidatura para la elección de senadores.

BERNA

Conferencia de delegados. Han celebrado una conferencia los delegados de la confederación suiza y los del principado de Liechenstein.

CONSTANTINOPLA

Caída del Gobierno. Debido a las perturbaciones causadas por el Tratado de Paz, se considera como muy inminente la caída del Gobierno.

PARIS

Afirmaciones desmentidas. Millerand a Estrasburgo. El ministerio del Interior ha facilitado una nota desmintiendo las afirmaciones de Dandet de que el ministro del Interior era hijo del exministro Malvy.

—El jefe del gobierno, Millerand, marchará el domingo a Estrasburgo, para despedirse del cargo de alto comisario.

BERLIN

El concordato bávaro. Sábese que el gobierno de Baviera firmará el concordato, reanudando las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

El príncipe Alejandro de Serbia, ha felicitado a Deschanel, por su exaltación a la presidencia de la República.

También felicitó al presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros.

ROMA

La huelga general en Pola.—Numerosos muertos y heridos.—Detención de Malatesta. Durante la huelga general en Pola, se registraron sangrientos incidentes, seguidos de numerosos muertos y heridos.

La Policía se apoderó de un gran depósito de armas en la casa del pueblo de Tignano, cerca de Pola.

Con escasos incidentes sigue bien el servicio, aunque restringido, en los trenes de Italia.

Considérase virtualmente terminada la huelga.

Mañana se reanudarán los servicios en todas las líneas.

El comunicado oficial del Gobierno dice que desde esta noche se admitirán toda clase de despachos telegráficos.

Los periódicos dicen que el fisco ha ordenado la detención de Malatesta a consecuencia de los disturbios producidos por sus propagandas.

Lo de la extradición del ex-Kaiser.

LA HAYA

La extradición del ex-Kaiser.—Contestación del Gobierno holandés. El texto oficial de la contestación del Gobierno de Holanda a la nota de los aliados solicitando la extradición de Guillermo de Hohenzollern dice así:

«En la nota verbal, fecha 15 de Enero, entregada al enviado de Holanda ante las potencias aliadas, refiriéndose al artículo 228 del Tratado de Paz, se pide al Gobierno de los Países Bajos, entreguen a Guillermo Hohenzollern exemperador de Alemania, con objeto de ser juzgado.»

En dicha demanda las potencias hacen notar que si el exkaiser hubiera permanecido en Alemania, el Gobierno alemán, con arreglo al artículo 228 del Tratado, hubiera sido obligado a entregarlo al recordar las potencias y presentarlo como culpable premeditadamente de la violación de los Tratados internacionales y desconocimiento de las sagradas reglas del derecho de gentes en varios hechos cometidos durante la guerra.

Las autoridades alemanas hacen rememorar, cuando menos, la responsabilidad moral al exemperador, y las potencias formulan su opinión de que Holanda no cumpliría su deber internacional si se negara a unirse con ellas, en toda la medida de sus medios, para procurar, cuando menos, no entorpecer el castigo de los crímenes perpetrados.

Las potencias hacen resaltar el especial carácter de su demanda que tiende, no a la acusación jurídica, sino a un acto de alta política internacional y hacen un llamamiento al amor al derecho y a la justicia de Holanda para que ésta no ampare con su autoridad moral la violación por Alemania de los principios de solidaridad de las naciones.

El Gobierno de Holanda tiene el honor de advertir que las obligaciones que hubiesen podido resultar para Alemania del artículo 228 del Tratado, no tienen valor para determinar el deber de los Países Bajos, que no forman parte del Tratado.

El Gobierno holandés no puede considerar la cuestión planteada por la demanda de las potencias, sino desde el punto de vista de los propios deberes.

El Gobierno holandés, que ha sido ajeno a los orígenes de la guerra, teniendo una posición distinta, rechaza enérgicamente la sospecha de que pretenda amparar al sobe-

rano y su autoridad moral de la violación de los principios esenciales de la solidaridad de las naciones; pero pudiese reconocer como un deber suyo asociarse al acto de alta política internacional de las potencias, si llegara a crearse por la Sociedad de Naciones una jurisdicción internacional, competente para juzgar los casos de guerra sometidos a sanción coercitiva por un estatuto anterior a la comisión del mismo, pertenecería entonces a los Países Bajos, asociarse a este nuevo régimen.

El Gobierno holandés no puede en el momento presente, admitir ningún deber más que aquel que imponen las leyes del reino; ni su tradición nacional, ni las leyes constitucionales del país, basadas en un principio de derecho universalmente reconocido, ni las respetables tradiciones seculares de todo tiempo, que hicieron de un país de la tierra un refugio, permiten al Gobierno acceder a los deseos de las potencias, retirando al ex-kaiser el beneficio de sus leyes tradicionales.

A ello se oponen su derecho y honor nacionales, cuyo respeto es el más sagrado deber del pueblo que se ha inspirado en sentimientos por los cuales le ha hecho justicia la Historia, y que no puede traicionar la fe de quienes confiaron en institución libre que les ampara.

El Gobierno se complace en creer que las potencias reconocerán el fundamento de estas consideraciones, colocadas por encima de toda apreciación personal, y parecerán tan claras, que no pueden razonablemente motivar apariencias erróneas.

RIVERA

LEED

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

DIRECCION TALLERES

Calle de la Ramos del Rúa, n.º Manzano, número 25 número 42

reno, Anastasia Quintanilla Villoria, y Angela Carbayo Vidal. Defunciones.—José Valle Rubio, Clementina Gordejo Martín, Francisco Alejandro Toves Juste, Segismundo Pérez Parriego, Pablo Moreno González, Manuel Sánchez Pérez, Rufino Sainz Laborda.

La gripe puede evitarse cuando el organismo está fuerte y bien nutrido. Ventaja que se obtiene usando la CARNE LIQUIDA Valdés García.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a seis.

A LAS SEÑORAS JOSEFA POLO Costurera durante diez años de doña María (la francesa)

por su fallecimiento, se ofrece a su clientela para confeccionar toda clase de ropa blanca para señoras y niños. Su casa: calle de Lucero, 1 (Santa Clara).

ARRREGAMOS MOTORES PRECIOS ECONÓMICOS

ARTE MODERNO - CORRILLO, 30 SALAMANCA ms. y s.

LA SUIZA

Confitería Pastelería

PLAZA DEL MERCADO, 2

Ved diariamente los variados y exquisitos dulces y pastas finas que trabaja esta casa. Especialidad en el riquísimo mantecado de Viena. Rosquillas, pericones, mantecado manchego y esmeradísima elaboración del bizcocho de canela y pastillas de café y leche. Gran variedad de pasteles de finísimas cremas.

El mejor postre.

Rosquillas de Segovia.

ALMENDROS Y ESPÁRRAGOS

Se venden plantones de almendros de dos, tres y cuatro años. De fruto dulce, bien criados y de buen porte, a 15 20 y 25 pesetas el 100 (para leña valen más), a elegir en las huertas de Marceino del Valle, Fuentesauco y Zamora, y plantas o garra de espárragos finos, de dos y tres años, a 25 pesetas el 100, puestos sobre vidrio.

Los pedidos e informes, a Marcelino del Valle, Zamora o Fuentesauco.

HERNIADOS (quebrados)

Francisco Mora González, técnico ortopédico constructor ha montado la ortopedia moderna con todos los adelantos en un gabinete consultorio en la Plaza de San Corralillo, número 30, donde encontrará mi numerosa clientela y cuantos pacientes necesitan mis remedios y accesorios, última creación de la ortopedia mecánica.

Construyo y aplico todo clase de aparatos para corregir las desviaciones del espalmo, piernas, pies, coxalgias y parálisis infantil siendo mis aparatos el bello ideal, por sólidos y más perfectos conocidos hasta hoy.

Piernas artificiales sin tutores laterales dispuestas de tal modo que prescindiendo de ello, y con todas las articulaciones mecánicamente montadas, imitan los movimientos de la pierna natural.

El hurguero con mi nombre grabado (Mora), especialidad de la casa, incomparable hasta los de hoy conocidos, garantiza que hernias, aun las más antiguas y voluminosas, incluso las e-entraciones cono cutivas a la operación de las mismas, dejan de existir en el momento de colocación dicho aparato, de otra manera se expone el paciente a serios contratiempos de extranguinación, por no usarse el aparato que conviene a su dolencia.

Fajas ventrales para embarazadas y operadas para descensos del vientre y la matriz, rones flojentes, etc. No deben existir señoras venradas.

No confundirse: El Arte Moderno, Corralillo, 30. Precios de fabricación sin competencia.

En la dehesa de Sanchituerto se aborará a toda persona que quiera ir a desmatar, 40 pesetas por cada 44 áreas (una hembra), y leña baja. Informará, D. Benigno Diego, a macén de pieles, Afucras de San Pablo.

Se necesitan escritores de buena letra en la Notaría de José Martín López, Rúa, 25, segundo.

Se vende un magnífico corral, próximo al matadero y a la carretera de Madrid. Tiene buenos cobertores, capaces para 600 cabezas; buenas cuadras, abundantes aguas y a propósito para cualquier negocio. También se vende una parcela de terreno frente al Puente Nuevo.

Todo o por separado, e cederia en condiciones ventajosas. Para tratar en su duena Viuda de Antonio García carretera de Fringeneda (Arbabi del Puente).

HIDRO-ELECTRICA DEL AGUEDA SOCIEDAD ANONIMA

Se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 11 del próximo mes de Febrero y hora de las nueve en el domicilio social en esta villa, para dar cuenta del balance correspondiente al ejercicio pasado y de cuantos asuntos de interés propongan los concurrentes.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de billetes depositados en algún establecimiento de crédito) se efectuarán en la mesa presidencial, (Salamanca) Villavieja de Veltes, 22 de Enero de 1920.—El presidente, Salvatiano Galache.

El presidente, Salvatiano Galache.